

宁波人文地图

责编 乐建中 美编 严勇杰  
2019年12月15日 星期日



塔竹林的初冬

记者：胡龙百文摄

塔竹林是奉化尚田镇畈头村的一个自然村，位于横山水库上游西侧。塔竹林村规模不大，村里最鼎盛时期也就聚居着87户人家，180个村民。时光荏苒，过去塔竹林充满诗意的农耕生活场景，如今一去不复返，眼下只有近20位留守老人与古村相依相守。

深藏在高山上的塔竹林村显得安静、空灵，一派世外桃源的气象。有关村的历史和村名的由来，村民至今也说不明白。但村里的老人大多认为，过去村口的毛竹山上有一座寺庙，寺庙旁边有座塔，因为有塔又有竹林，祖辈们就把它叫塔竹林了。

村中很少有外人进出，静得只有几声鸟鸣和树叶被风吹落的沙沙声，所有的一切都随着时光静静流淌。留守的老人仍保留着老派生活方式，每天粗茶淡饭，朝迎旭日，暮送夕阳，过着靠山吃山、与世无争的日子。

据72岁的丁海旺老人介绍，塔竹林村内多山地，但耕地很少。满山的翠竹包围村子，留守老人常年利用这一得天独厚的自然资源，制作脚手架、扫帚等竹制品，获得收入。到了春季，桑果、春笋、覆盆子也是他们的收入来源之一。

塔竹林村给人惊艳之处莫过于村里的那片古树了，它仿佛让人遥看到古村原来的样子。每年深秋初冬，银杏黄了，枫香红了，小山村便进入一年之中最斑斓的季节。慕名而来的游客和户外爱好者，一波又一波来到这里，看季节变换的美好。那棵被誉为“宁波树王”的有着1500年树龄的银杏树，更是一抹亮色。虽然几年前，一阵大风把这棵古银杏的部分树杈刮断，树冠小了很多，但银杏的气场仍古风依旧。据村民介绍，这株古银杏每年结出的果子有近千斤。因为古银杏为雌雄同体，所以村民们称它为夫妻树。过去村里年轻人办喜事，为讨个彩头，大家会把喜席摆在古银杏树下，以求夫妻恩爱百年、子孙满堂。

塔竹林山顶有个泗洲堂，颇有些传奇色彩。堂内的屋梁下挂满了款式不同的书包，贡台下摆放着大大小小的新鞋。据传泗洲堂原来是一间小小的凉亭，不知从何时起，这个名不见经传的凉亭便神奇起来。每年春耕，谁家的牛如果发“牛脾气”，不愿意上牛轭，主人只要牵着它在泗洲堂绕上一圈，便能乖顺地上轭犁田。后来村里人想，既然顽牛都能在这块神奇之地驯化，那些叛逆的孩子是不是也能改变自己呢？于是，附近村落的父母把有叛逆意识的小孩的鞋子拿到贡台底下，把对学习心不在焉的孩子的书包挂到梁上，期盼他们长大后有出息。

塔竹林的初冬是迷人的，从山顶往下看，梯田、竹海、古树与村落交相映衬，塔竹林也因此被民间誉为镶嵌在横山水库里的一颗明珠。

